
Ortsbeiratssitzung vom 25.10.23,19:00, Dorfgemeinschaftszentrum

39 Hirschfelder*innen waren anwesend 
Germain Keiling, Stadtverordnete SPD 
Andreas vom Studio 16356
4 Verwaltungsangestellte, Herr Günther (Bauamt), Frau Protokollantin, Herr 
Faupel (Ordnungsamt), Herr Steg (Haushalt)

FRAGESTUNDE:
- Frage: Wie weit ist die SBA PV-Anlage?
- Antwort: Greenwind, der PV Projektor der SBA (Müll Trennung) - hat den 

Antrag zurückgezogen.
Frage: Muss vielleicht noch in der SW der Aufstellungs Beschluss 
storniert werden?

- Frage: 30iger Zone in Wilmersdorf ist möglich, warum nicht auch bei uns 
in Hirschfelde?

- Anwort: es wurden etliche Anträge von Bürgerinnen und dem 
Ordnungsamt gestellt. Sämtlich wurden bisher abgelehnt. Die 
Begründung war, dass zu wenig Verkehr sei;

- Frage: Ingo Zimmermann möchte mit dem Ordnungsamt einen Rundgang 
in Hirschfelde machen, um zu zeigen was alles im Argen ist;
Anwort: Ortsvorsteher Ast meint, beim Rundgang mit Herrn Faupel soll 
doch Ingo dabei sein und ihm zeigen, wo es mit der Ordnung hapert. 
Torsten meint, das kann doch jeder mit seinem Nachbarn direkt klären 
und ein Ortsvorsteher soll doch dafür sorgen, dass die Dorfbewohner 
miteinander reden und nicht zur Spaltung beitragen, indem er die Idee 
eines Rundganges mit dem Ordnungsamt gut findet. Doreen meint, es ist 
doch hier kein Kindergarten;

- Frage: Wie findet der OB zu seinen Entscheidungen z.B. Solar-Anlagen 
auf dem Acker?
Antwort: L. Ast: Die Beschluss Vorlagen kommen vom Bürgermeister und 
werden dann von den zwei Ortsbeiräten so beschlossen, wie es die 
Vorlage sagt;

- Frage: Hat der OB konkrete Zahlen, was eine Solar Fabrik an Einnahmen 
für Hirschfelde bedeutet?
Änwort: L. Ast weiß nicht um welche Summen es sich handeln werde;

- Frage: Wie findet der OB heraus, was die Menschen in Hirschfelde haben 
möchten, was ihnen wichtig?
Anwort: L. Ast redet mit den Einwohnerinnen;

- Benjamin schlägt vor, dass es eine Abwägung der Interessen geben soll, 
bevor eine Solar-Fabrik genehmigt wird.



Daher der Vorschlag:
die Einwohner zu fragen, was sie geändert haben möchten. Dann durch 
Kostenvoranschläge einen Kostenrahmen erfahren. Diese dann den 
möglichen Einnahmen von Solar-Fabriken, gegenüberstellen. Vielleicht 
haben wir ja schon mit der Konversionsfläche am Flugplatz, die die 
Familie Wittstock baut genug Einnahmen, sodass wir sagen könnten - es 
reicht uns, wir brauchen nicht mehr. Oder wollen wir auch noch den 
Hirsch am Dorfteich vergolden?

- Antrag: Von Miriam wird beantragen, das Protokoll der OB vom 24.8.23 
zu korrigieren, und zwar die zeile 41 zu streichen.
Beschreibung von miriam:
Hirschfelde aktiv ist der Austausch, Vernetzung, Ideen können entstehen 
und gemeinsam oder von einer Person realisiert werden. So kam es zum 
Dorfpicknick, Pilates, jetzt dem Konzert in der Kirche, Laternenumzug, 
und ja bin gespannt, was es noch alles geben wird! Auf ein schönes 
aktives Dorf! Und ja da fällt mir ein 2.12. ist Weihnachtsbasteln und Silke 
hat vorgeschlagen dieses Jahr noch einen kleinen Weihnachtsmarkt zu 
machen. Also wer Lust hat einen Stand zu machen und Glühwein oder 
was selbst Gestricktes zu verkaufen, oder jemanden kennt der Hübsches 
weihnachtliches ohne Standgebühr verkaufen will, der kann sich hier 
melden. Ich werde Bienenwachskerzen ziehen anbieten.

REHA consulf
- Parken dürfen die Mitarbeiterinnen in der eigenen Anlage unter 

Einhaltung der Verkehrswege für Rettung und Feuerwehr;
- Wenn die Parkmöglichkeiten in der Werneuchener Straße von Nachbarn 

blockiert werden, wird auf die Ernst Thälmann Str. ausgewichen;
- Frau Fiedler weist darauf hin, dass in jeder Schicht nur 2 Mitarbeiterinnen 

einen Parkplatz auf der Straße brauchen, nur zum Schichtwechsel sind es 
kurzfristig 4 Pkw's,

- Die parkenden Autos sind zum Teil nicht von der reha consult oder es 
sind Dienstleister, die nur kurz parken;

- Tempo 30ig wird wieder angemahnt, Herr Faupel wir wieder eine Eingabe 
beim Straßenverkehrsamt machen;

HAUSHALT
- 200,-für Ehrungen;
- Die tafeln für die Bekanntmachungen der Gemeinde sollen digitalisiert 

werden;
- 2027 soll ein neues Feuerwehrhaus gebaut werden;
- 4000,- gibt es fürs Dorffest
- 2000,-für Vereine



- 1300,-für Senioren
- Gartendenkmal in HF soll restauriert werden, es geht um die Mauer am 

Park. Für 2024 u 2025 sind da 20000,- reserviert;
- Für Wegebau ist kein Budget da;
- 70/30 Standortumlage EEG wir auf die Anzahl der Bewohner umgelegt. 

Zurzeit sind 373 Einwohnerinnen in Hirschfelde gemeldet, das bedeutet 
400,- Euro zusätzlich;

SOLAR Anlage Nordost-Kastanien Allee-Familie Ptaschnik
- Es erfolgt keine Abstimmung da schon der Kriterienkatalog darauf 

hinweist, dass diese nicht erfüllt sind;
- Dieses mal wird der OB ein Treffen mit den Hirschfelder*innen 

organisieren um erneut, die Meinung zu diesem Projekt einzuholen. Laut 
der Umfrage der Bl im Oktober 2022, waren 77% gegen diese Anlage;

FREIZEITANGEBOT
- Hirschfelde soll bis zum 31.10.23 Vorschläge einreichen - wir haben erst 

am 25.10.23 davon erfahren;
MITFAHRBANK
- Soll bleiben nur das Schild soll entfernt werden;
PV ANLAGE von Mathias Schwerin
- Henrich Hardenberg stellte die Pläne vor, hat zum Dialog eingeladen und 

möchte damit vermeiden, dass wir von 6 Anlagen eingekreist werden;
- Der mittlere Teil der geplanten Anlage wird wohl im FREIRAUMverbund 

liegen und daher nicht genehmigt werden;
- Seine Firma realisiert Solaranlagen und heißt SOLARMANUFAKTUREN.de;
RENTNERINNEN Feier
- Wir haben 73 Rentner*innen in hirschfelde und werden eine 

Weihnachtsfeier mit einem Adventmarkt realisieren. Hirschfelde aktiv 
hilft mit;

Zusätzlich eine Idee von mir, die mir bei der Formulierung der Niederschrift
eingefallen ist:

RENTENFOND
Ist es möglich einen Rentenfond für Hirschfelder*innen mit den Solar-
Einkünften aufzulegen?
Aufgrund einer Erhebung der Zukunftswerkstatt Hamburg, ist das große
Thema der nächsten Jahre „Altersarmut". Vielleicht ist das unser Ansatz für
eine Bürgerbewegung Hirschfelde.



Geplante PV-Anlagen in und um Hirschfelde
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UMFRAGEERGEBNISSE: PV-ANLAGE AN DER KASTANIENALLEE (150 STIMMEN)
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